În atenţia candidaţilor la examenul de primire în profesia de avocat care au absolvit examenul de definitivat în alte profesii juridice în vederea dobândirii titlului profesional de avocat definitiv
Potrivit art. 38 alin. (2) din Regulamentul de examen, proba teoretica si cu caracter aplicativ consta in:

- tratarea unui/unor subiect(e) teoretic(e) 




şi

- soluţionarea a câte unui caz practic la fiecare materie din cele prevăzute la alin. (1).

Probele se desfăşoară dupa cum urmeaza:

a) luni, 17 octombrie 2011 - drept civil si drept procesual civil(două teze distincte), termenul stabilit pentru formularea raspunsurilor este de 4 ore;

b) marţi, 18 octombrie 2011 - organizarea şi exercitarea profesiei de avocat, termenul stabilit pentru formularea raspunsurilor este de 2 ore;

c) miercuri, 19 octombrie 2011 - drept penal şi procesual penal(două teze distincte), termenul stabilit pentru formularea raspunsurilor este de 4 ore. 

Tezele la disciplinele de examen din aceeaşi zi se vor redacta separat, pe foi de examen distincte, fără a fi permisă tratarea subiectelor de la o materie de examen pe foaia de examen destinată celeilalte materii. 

Candidaţii vor preda, la sfârşitul perioadei de 4 ore, lucrările la cele două discipline grupate în aceeaşi zi. 

Ataşăm extras din Hotărârea nr. 13/2011 privind desfăşurarea examenului: 

· Prezentarea candidaţilor la sala programată este obligatorie la ora 8.00. Repartizarea pe săli se afişează cu cel puţin 24 de ore înaintea probei. 

· Intrarea candidaţilor în sala de examen se va face în ordine alfabetică. În acest scop, un membru al comisiei de sală va striga catalogul de sală şi va permite intrarea în sală după verificarea identităţii candidaţilor.

· Sunt admise ca acte de identificare numai cartea/buletinul de identitate, adeverinţa de identitate, paşaportul sau permisul de conducere, prezentate în original. Copii de pe acestea sau alte documente nu vor putea fi luate în considerare.

· Candidaţilor le va fi interzis accesul în sala de examen cu genţi, poşete, tipărituri, telefoane mobile şi orice fel de alte aparate electronice. Acestea vor fi depuse de candidaţi într-un spaţiu supravegheat, pus la dispoziţia candidaţilor prin grija comisiei centrului de examen. 

· După intrarea în sală candidatul va fi îndrumat de supraveghetori să ocupe un loc în sală. Locurile vor fi ocupate cu începere din primul rând, până la completarea acestuia, după care vor fi completate, în ordine, următoarele rânduri.

· Candidaţilor le vor fi distribuite colile-tip de examen şi ciorne. Responsabilul de sală îi va informa pe candidaţi asupra procedurii de examen şi asupra regulilor de disciplină din timpul desfăşurării probei.  Candidaţii nu vor semna de primirea colilor-tip, ciornelor sau a subiectelor.

· Pentru redactarea lucrării vor putea fi folosite numai stilouri sau pix-uri de culoare albastră sau neagră. Candidaţilor li se va atrage atenţia că orice semn distinctiv atrage după sine anularea lucrării. Candidaţilor care solicită aceasta li se vor înmâna noi coli tip. Responsabilul de sală va ţine evidenţa, pe catalogul de sală, a numărului de coli - tip solicitate suplimentar de candidaţi.  

· În timpul desfăşurării probei este strict interzisă orice comunicare între candidaţi. Orice tentativă de comunicare cu exteriorul, între candidaţi sau de copiere se va sancţiona invariabil cu anularea lucrării şi eliminarea imediată din examen a candidatului/candidaţilor în cauză, măsuri care vor fi menţionate într-un proces-verbal întocmit în acest sens de responsabilul de sală şi semnat de către acesta şi de membrii comisiei de sală.

· Este cu desăvârşire interzisă orice comunicare între comisia de sală şi candidaţi cu privire la subiectele probei sau la orice alte chestiuni care exced chestiunile ţinând de procedura şi disciplina examenului.  

· Părăsirea temporară a sălii de examen în timpul desfăşurării probei este permisă numai în cazuri excepţionale, pentru satisfacerea unor nevoi fiziologice care nu suferă amânare. În acest caz candidatul va semnala aceasta responsabilului de sală iar acesta va desemna un supraveghetor pentru a-l însoţi pe candidat până la reîntoarcerea în sală. Supraveghetorul va verifica mai înainte spaţiul de toaletă/cabina, pentru a se asigura de inexistenţa oricăror surse de informare/comunicare. Se recomandă ca verificarea în acest scop a spaţiilor de toaletă să fie efectuată şi de comisia centrului de examen după intrarea în săli a candidaţilor. Părăsirea temporară de către un candidat a sălii de examen fără respectarea prevederilor de mai sus se sancţionează invariabil cu anularea lucrării şi eliminarea din examen a candidatului. 

· Candidaţii nu vor putea preda lucrarea şi părăsi sala de examen mai devreme de o oră de la începerea probei. După acest moment candidaţii vor putea preda lucrarea şi ciorna şi părăsi sala în orice moment. Candidaţilor care predau lucrarea în ultima jumătate de oră a timpului afectat probei li se va permite să ia cu ei subiectele de examen pe care le-au primit. 

· La expirarea timpului afectat probei nu mai este permisă candidaţilor, sub nici un motiv, continuarea lucrării. Încălcarea interdicţiei se sancţionează cu anularea lucrării. 

· În cazul în care în sală au mai rămas trei candidaţi, li se va cere să rămână în sală până când toţi îşi vor fi predat lucrarea. Aceştia vor putea părăsi numai împreună sala de examen. 

· Lipirea colţului se va face de către comisia de sală în faţa candidatului iar acesta va semna de predarea colii-tip de examen. Semnarea se va face în catalogul de sală primit de responsabilul de sală de la comisia de examen.  

· Înainte de lipirea colţului responsabilul de sală va semna în interiorul spaţiului ce urmează a fi secretizat. 

· Odată cu colile-tip de examen candidaţii vor preda comisiei de sală şi ciornele. 

