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Institutul Naţional pentru Pregătirea şi

Perfecţionarea Avocaţilor

Examenul de absolvire 

Anul de pregătire: 2004 – 2005

Drept penal / Drept procesual penal

Grupa: I
În anii 2000 şi 2001 inculpatul B.T. a promis mai multor persoane că va interveni la cunoscuţii pe care pretindea că-i are în cadrul poliţiei, pentru înmatricularea unor autoturisme mai vechi de 8 ani, pentru restituirea permisului de conducere ridicat, pentru netrimiterea în judecată a unor persoane sau punerea în libertate a celor arestaţi, iar în una dintre ocazii, respectiv în luna august 2000 a pretins sume de bani pentru  asigurarea pazei unui bar de noapte de către ofiţeri de poliţie asupra cărora a pretins a avea influenţă.
Tribunalul B, prin Sentinţa penală din 4 decembrie 2002 a condamnat pe inculpatul B.T. pentru săvârşirea a şase infracţiuni de înşelăciune prevăzute în art. 215 alin. 1 Cod penal, prin schimbarea încadrării juridice din infracţiunea de trafic de influenţă prevăzută în art. 257 din acelaşi cod.

Schimbarea de încadrare juridică a fost făcută de instanţa de fond prin sentinţa pronunţată, ea nefiind pusă în discuţia părţilor.
   Tribunalul a motivat că faptele încadrate prin rechizitoriu în infracţiunea de trafic de influenţă nu întrunesc elementele constitutive ale acestei infracţiuni, deoarece simpla afirmaţie a inculpatului că ar avea relaţii la poliţie, fără a indica serviciul la care urma să apeleze pentru realizarea actelor la care s-a referit în discuţiile avute cu cele şase persoane interesate, nu este de natură a crea acestora certitudinea că este în măsură să intervină pentru îndeplinirea actului dorit.

    Prin Decizia penală nr. 168 din 22 septembrie 2003 a Curţii de Apel B, apelul procurorului a fost admis, a fost desfiinţată sentinţa şi, rejudecându-se cauza, inculpatul a fost condamnat pentru săvârşirea a şase infracţiuni de trafic de influenţă.

Împotriva deciziei a declarat recurs inculpatul.

De asemenea, parchetul a recurat decizia, arătând că în mod greşit cele două instanţe au făcut aplicarea exclusiv a  art. 41 alin. 2 Cod penal, reţinându-se în situaţia de fapt că ultimele doua fapte au fost săvârşite în octombrie şi noiembrie 2001, iar cele trei de dinainte au fost săvârşite pe rând, în lunile mai, iulie şi august 2000.

Probleme:

1. Indicaţi încadrarea juridică corectă a faptelor.

2. Identificaţi problemele de drept procesual şi indicaţi soluţia ce se impune.
3. Ca avocat al inculpatului, ce argumente aţi folosi pentru motivarea recursului declarat de acesta.
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