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A.A. a încheiat un contract de asistenţă juridică cu avocatul B.B. pentru ca acesta să-i apere fratele arestat la Penitenciarul Jilava pentru săvârşirea infracţiunii prevăzută de art.174 Cod Penal. Cauza a avut un prim termen de judecată la Tribunalul municipiului Bucureşti când, deşi avea delegaţia depusă la dosar, avocatul B.B. nu s-a prezentat la proces fără să lase vreo cerere la dosar prin care să motiveze lipsa sa.

În aceste condiţii, instanţa a amânat cauza pentru lipsă de apărare. La următorul termen de judecată, în instanţă se prezintă stagiarul avocatului ales B.B., depunând la dosar o cerere pentru lipsă de apărare arătând că B.B. nu se poate prezenta în instanţă întrucât este bolnav. La cerere este anexat şi un certificat medical din care rezultă starea de sănătate actuală a avocatului B.B. 

Instanţa respinge cererea pentru lipsă de apărare, susţinând că s-a mai acordat un astfel de termen şi-i pune în vedere avocatului stagiar C.C. că din acel moment este desemnat apărător din oficiu în cauză, punându-i la dispoziţie dosarul pentru a-şi pregăti apărarea. În prezenţa avocatului C.C. desemnat din oficiu de instanţă, la acel termen au fost audiaţi o parte din martorii din acte, cauza amânându-se pentru a se audia şi martorii din acte lipsă la acel termen şi pentru a se depune raportul de expertiză psihiatrică obligatoriu în astfel de cazuri.

În aceste condiţii A.A. a renunţat la serviciile avocatului B.B. făcându-i totodată plângere la conducerea baroului din care făcea parte pentru a fi sancţionat disciplinar şi pentru a i se restitui integral onorariul plătit.

Pentru termenul următor A.A. a angajat un alt avocat care şi-a depus delegaţia la dosar dar care nu a fost prezent la prima strigare a cauzei. Deşi era prezent în sala de judecată, C.C., avocatul stagiar al lui B.B., a refuzat să pună concluzii susţinând că devreme ce A.A. şi-a angajat un alt apărător care are deja delegaţia depusă la dosar, asistenţa juridică acordată de el din oficiu încetează. Luând act de poziţia lui C.C. instanţa a dispus amendarea acestuia în baza art.198 alin 2 C.pr.pen., sesizând totodată conducerea baroului pentru a se lua măsurile disciplinare ce se impun împotriva lui C.C. 

La a doua strigare a cauzei s-a prezentat D.D., cel de-al doilea apărător ales al inculpatului care a şi pus concluzii pe fond, instanţa rămânând cu dosarul în pronunţare.

După lecturarea atentă a speţei urmează să precizaţi şi să argumentaţi dacă:

a)  instanţa a procedat corect faţă de avocatul B.B.;

b)  instanţa a procedat corect faţă de avocatul stagiar C.C.;

c) ce măsură disciplinară, dacă este cazul, va lua conducerea baroului împotriva avocatului B.B.;

d) ce măsură disciplinară, dacă este cazul, va lua conducerea baroului împotriva avocatului C.C. ;

e)  are vreo vina avocatul D.D. în modul în care şi-a exercitat mandatul;

f) identificaţi şi comentaţi eventuale alte probleme legate de interpretarea şi aplicarea legislaţiei privind dreptul la apărare şi care au incidenţă în speţă. 
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