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La  cabinetul  avocatului  A.R., cu sediul în Bucureşti, strada X, sector 5, din cadrul Baroului  Bucureşti, s-a prezentat clientul E.F. solicitând ca avocatul să-i acorde asistenţă juridică în vederea revendicării a două imobile (teren şi constructie), situate în Bucureşti, unul în str. Speranţei nr.5, sector 1 şi celălalt în str.Omisiunii nr.15, sector 2.

În acest context, între avocatul A.R. şi clientul său, E.F. a fost încheiat un contract de asistenţă juridică având ca obiect reprezentarea la toate instanţele competente să soluţioneze acţiunile în revendicare vizând cele două imobile (teren şi construcţie).

În ceea ce priveşte onorariul, părtile au convenit ca în contract să se stipuleze o sumă derizorie (modică) având în vedere situaţia financiară precară pe care a prezentat-o clientul E.F.
Clientul a fost de acord cu acest onorariu şi a acceptat  propunerea avocatului de a stipula  în contractul de asistenţă juridică o clauză în care să se prevadă că „în cazul în care vor fi admise cele două acţiuni în revendicare, unul dintre imobile să treaca în proprietatea avocatului în mod gratuit (fără achitarea contravalorii acestuia)”.
Cele două acţiuni au fost depuse la instanţe, cea introdusă la Judecătoria sector 1, judecându-se, cererea fiind admisă, hotărârea rămasă definitivă şi irevocabilă prin neapelare, în timp ce, în privinţa celei introduse la Judecătoria sector 2 aceasta fiind în continuare pe rolul instanţei.
În această situaţie, avocatul a solicitat clientului să-i transmită proprietatea imobilului, clientul acceptând, iar imobilul devenind proprietatea avocatului.

Ulterior, s-a finalizat şi cauza aflată pe rolul Judecătoriei sector 2, acţiunea fiind respinsă iar hotârarea rămasă definitivă şi irevocabilă după epuizarea tuturor căilor de atac.
Dată fiind situaţia creată, clientul a încercat să poarte o discuţie cu avocatul său, acesta invocând însă că mandatul său s-a încheiat.

Acest fapt l-a determinat pe clientul E.F. să se adreseze cu plângere împotriva avocatului A.R. la Baroul Bucureşti.

CERINTE:

1. În situaţia expusă, avocatul care a încheiat un singur contract de asistenţă juridică, a procedat în mod legal?
2. Comentati clauza inserată în contractul de asistenţă juridică, în raport de dispozitiile Legii 51/1995 modificată şi republicată, a Statutului profesiei de avocat precum şi a Codului deontologic al avocaţilor din Uniunea Europeană.

3. Ce explicaţii consideraţi că ar urma să prezinte avocatul în faţa Comisiei de disciplină din cadrul Baroului Bucureşti?

4. Indicaţi etapele pe care litigiul le poate parcurge şi ce sancţiuni ar putea fi aplicate avocatului cercetat.

