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Institutul Naţional pentru Pregătirea şi

Perfecţionarea Avocaţilor

Examenul de absolvire 

Anul de pregătire: 2008 – 2009
Drept penal / Drept procesual penal

Seria III
Grupa: 2
Inculpatul a fost trimis în judecată pentru săvârşirea infracţiunilor de viol, act sexual cu un minor şi incest săvârşite în formă continuată, reţinându-se că victima este fiica inculpatului. Faptele au fost comise, atât înainte cât şi după ce aceasta a împlinit 15 ani, inculpatul profitând de imposibilitatea victimei de a se apăra.

În speţă, pe baza probelor administrate, s-a stabilit că faptele au fost comise în realizarea aceleiaşi rezoluţii infracţionale.

În cursul judecăţii s-au descoperit în sarcina inculpatului date cu privire şi la alte acte materiale care intrau în conţinutul activităţii infracţionale pentru care a fost trimis în judecată, iar instanţa a dispus, prin încheiere, extinderea acţiunii penale cu privire şi la aceste acte şi a procedat la judecarea infracţiunii în întregul ei. După ce instanţa a dispus extinderea acţiunii penale, inculpatul a solicitat amânarea judecăţii, pentru a-şi pregăti apărarea, dar instanţa a respins cererea de amânare a inculpatului, cu motivarea că a mai beneficiat de o amânare pentru pregătirea apărării.

Cerinţe:

1. Pronunţaţi-vă cu privire la existenţa, în speţă, a condiţiilor infracţiunii continuate.

2. Arătaţi, motivat, care este încadrarea juridică legală.

3. Precizaţi dacă instanţa a procedat legal cu prilejul extinderii acţiunii penale la alte acte, sub aspectul dreptului la apărare al inculpatului.

