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Seria III
Grupa: 3
Cu privire la încadrarea juridică a faptei de pătrundere, în orice mod, într-o locuinţă sau dependinţe ale acesteia, urmată de săvârşirea unei tâlhării, instanţa de apel, îmbrăţişând opinia primei instanţe, a reţinut că infracţiunea de violare de domiciliu, constând în pătrunderea fără drept într-o locuinţă sau dependinţe ale acesteia, este absorbită în infracţiunea de tâlhărie, prevăzută în art. 211 alin. 21 lit. c) C. pen., săvârşită cu acelaşi prilej. Într-un atare caz există o infracţiune unică de tâlhărie, complexă, întrucât infracţiunea de violare de domiciliu, săvârşită sub forma pătrunderii fără drept într-o locuinţă sau în dependinţe ale acesteia, este reglementată şi ca circumstanţă de agravare a infracţiunii de tâlhărie, în cuprinsul prevederilor art. 211 alin. (21) lit. c) C. pen. 

Sub aspectul laturii civile a cauzei, instanţa de apel a considerat, de asemenea, că se impune păstrarea soluţiei primei instanţe, deoarece, chiar dacă actul procesual al constituirii de parte civilă a avut loc după citirea actului de sesizare, inculpatul nu s-a opus. 

Împotriva deciziei mai sus menţionate a formulat recurs procurorul, care a criticat-o în sensul că fapta de pătrundere, în orice mod, într-o locuinţă sau dependinţe ale acesteia, urmată de săvârşirea în acel loc a unei tâlhării, constituie atât infracţiunea de violare de domiciliu, prevăzută în art. 192 C. pen., cât şi infracţiunea de tâlhărie, prevăzută în art. 211 alin. (21) lit. c) C. pen., aflate în concurs real. S-a considerat că sunt aplicabile dispoziţiile art. 33 lit. a) C. pen., referitoare la concursul real de infracţiuni, ori de câte ori tâlhăria este săvârşită într-o locuinţă sau dependinţe ale acesteia, în urma comiterii infracţiunii de violare de domiciliu prin pătrunderea fără drept în unul din acele locuri, deoarece atât activităţile desfăşurate, cât şi rezoluţiile infracţionale sunt distincte şi vizează dispoziţii de încadrare diferite. 

O altă critică a procurorului a vizat modul de soluţionare a laturii civile a cauzei, acesta arătând că cererea de constituire de parte civilă poate fi depusă numai până la momentul citirii actului de sesizare, indiferent dacă inculpatul se opune sau nu.

Cerinţe:

1. Arătaţi care sunt condiţiile de exercitare a acţiunii civile în procesul penal şi care este raportul dintre acţiunea penală şi cea civilă.

2. Pronunţaţi-vă sub aspectul laturii penale a cauzei.

3. Este sau nu întemeiată critica procurorului sub aspectul laturii civile a cauzei?

