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UNIUNEA NAŢIONALĂ A BAROURILOR DIN ROMÂNIA

Institutul Naţional Pentru Pregătirea şi Perfecţionarea Avocaţilor

Examenul de absolvire 

Anul de pregătire: 2010

Sesiunea noiembrie 2010

Dreptul muncii
Seria III
Grupa: 1
Prin sentinţa civilă nr. X s-a respins acţiunea în răspundere patrimonială formulată de reclamanta SC I. SA, în contradictoriu cu pârâta I.N., având ca obiect suma de 297.442.381 lei.
Pentru a hotărî astfel, Tribunalul a reţinut, în esenţă, cu referire la probele dosarului şi dispozițiile legale incidente, că în cauză nu sunt întrunite condiţiile răspunderii patrimoniale, respectiv: pârâta nu a săvârșit nicio faptă ilicită în legătură cu munca sa; prejudiciul nu este real şi cert; pârâta a răsturnat prezumţia de vinovăţie creată în sarcina sa prin actul de constatare a lipsei în gestiune.

Instanţa de fond a reţinut din probele administrate că petiţionara nu este în culpă, atâta vreme cât paguba s-a produs din cauze obiective, şi anume în depozitul unde se afla gestiunea, se aflau patru magazii despărțite prin plasă şi gard ştanţat, fiecare având alt gestionar, iar accesul în magazia contestatoarei se face se face printr-o altă magazie, cheia de la lacătul acesteia având-o doar martorul Z.G., care a relatat că petiţionara nu are nicio cheie de la intrarea principală în depozit, iar depozitul nu are sistem de alarmă, intrările fiind prevăzute cu lacăte ieftine, rudimentare.

 Controlul gestiunii s-a făcut, în cauză, după ce intimata a sesizat conducerea societăţii cu privire la dispariţia din magazia sa a unei cantităţi de laminate de aluminiu în cursul lunii iulie şi la condițiile precare de depozitare a mărfii, ocazie cu care s-au efectuat şi cercetări penale, fară a fi identificaţi autorii, iar faţă de gestionară s-a dispus neînceperea urmăririi penale sub aspectul săvârşirii infracţiunii de neglijenţă în serviciu. Susţinerile contestatoarei au fost confirmate de probele testimoniale administrate în cauză.

Recursul promovat de societatea reclamantă împotriva acestei hotărâri a fost respins de Curtea de Apel.

Cerinţe:

1). Formulaţi motivele de recurs ale societăţii intimate.
2). Motivaţi decizia de respingere a  recursului.
