Precizare privind modulul „Drept penal şi procesual penal”

În vederea atingerii scopului profesional propus, pregătirea în cadrul activităţilor tutoriale la disciplina drept penal va avea un caracter specializat, cu conţinut preponderent practic, prin utilizarea cunoştinţelor teoretice, în vederea stimulării şi formării competenţelor profesionale, a capacităţii de interpretare a normei penale, dezvoltarea spiritului de analiză şi sinteză, însuşirea termenilor tehnico-juridici de specialitate, în vederea utilizării corecte. 

Obiectivul atelierelor îl reprezintă aprofundarea cunoştinţelor teoretice şi practice privind instituţiile dreptului penal şi aplicarea corectă a acestora, prin fixarea cadrului general al instituţiilor, în raport de doctrina juridică şi jurisprudenţa Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie, a Curţii Constituţionale, precum şi a Curţii Europene a Drepturilor Omului. 

Pentru fixarea cadrului general al instituţiilor se poate realiza o examinare comparativă a noilor instituţii, introduse atât în partea generală cât şi în partea specială a Codului penal român. 

În acest sens, primele atelierele vor începe cu lucrări profesionale care privesc aplicarea legii penale în timp şi spaţiu, infracţiunea (trăsături esenţiale, obiect, subiecţi, latură obiectivă, latură subiectivă), tentativa, concursul de infracţiuni, recidiva şi pluralitatea intermediară, unitatea infracţională (legală şi naturală), cauzele care înlătură caracterul penal al faptei (art. 44-51 C. pen.), cauze speciale care înlătură caracterul penal al faptei, individualizarea pedepselor (circumstanţele, suspendarea condiţionată a executării pedepsei, suspendarea executării pedepsei sub supraveghere), cauzele care înlătură executarea pedepsei, cauzele care înlătură răspunderea penală, instituţii fundamentale a dreptului penal fără de care nu se pot analiza infracţiunile din partea specială a Codului Penal.
Activităţile se vor desfăşura în cadrul atelierelor de drept penal urmărind să dezvolte capacitatea de analiză şi sinteză a avocatului stagiar, capacitatea de organizare şi planificare, utilizând cunoştinţe generale de baza din domeniul juridic cu cunoştinţele de baza necesare unei profesii.

