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LUCRARE PROFESIONALĂ 1
La data de 15.01.2010, a fost admisă, de către Tribunalul Constanţa, acţiunea în pretenţii formulată de reclamanta SC „A” SA, persoană juridică de naţionalitate română, în contradictoriu cu pârâtele  SC „B” S.R.O., SC „C” S.R.O. şi SC „D” A.S., persoane juridice de naţionalitatea germană. 

Prin această sentinţă pârâtele au fost obligate  în solidar la plata sumei de 108.934,25 euro, plus dobânda legala de 5% începând cu data de 15.07.2009 – data formulării cererii de chemare în judecata şi până la data efectuării plăţii, plata cheltuielilor de judecată către reclamantă în sumă de 2500 Euro reprezentând onorariu de avocat şi 6830,10 lei taxa de timbru şi traduceri. 
Această sentinţă a fost comunicată legal către părţile litigante. Împotriva acestei sentinţe nici una dintre părţi nu a exercitat apel. De asemenea, pârâtele, pe parcursul soluţionării litigiului, cu toate că au fost legal citate, nu au depus la dosar întâmpinare şi nici nu au contestat în nici un fel creanţa. 
Reprezentantul SC „A” SA se prezintă la sediul dvs. profesional şi vă solicită o consultanţă juridică în vederea recuperării efective a debitului indicat în sentinţa mai sus-menţionată. În acest context vă prezintă copia comunicată de pe sentinţa emisă la data de 15.01.2010 şi vă aduce la cunoştinţă că nu s-a exercitat apel. De asemenea, menţionează faptul că pârâtele debitoare, din datele pe care le are, nu au bunuri în România, ce ar putea fi executate silit pentru recuperarea creanţei, însă au în proprietate, pe teritoriul Germaniei, o serie de bunuri mobile şi imobile supuse executării silite.
1. În acest context, luând în considerare datele mai sus-menţionate, ce sfaturi juridice (consultanţă juridică) aţi oferi clientului dvs. SC „A” SA în vederea recuperării efective a creanţei ? Redactaţi, în scris, o opinie legală, în acest sens.

2. Opinaţi că, raportat la situaţia de fapt enunţată, este posibilă certificarea sentinţei pronunţate de către Tribunalul Constanţa ca titlu executoriu european ? Redactaţi în scris un punct de vedere juridic.

3. Care sunt condiţiile şi care este temeiul de drept ca o sentinţă judecătorească emisă de către o instanţă română să fie certificată ca titlu executoriu european pentru creanţe necontestate. Motivaţi în scris, în mod detaliat, dacă sentinţa din speţa enunţată poate fi certificată ca titlu executoriu european pentru creanţe necontestate.

4. Având în vedere faptul că pârâtele nu au bunuri ce pot fi executate silit pe teritoriul României, redactaţi clientului dvs. SC „A” SA o cerere de eliberare a certificatului de titlu executoriu european în cazul sentinţei mai sus-menţionate.
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La data de 10 ianuarie 2010 SC XX SRL, persoană juridică de naţionalitate română, cu sediul în municipiul Constanţa, având ca obiect principal de activitate - consultanţă de afaceri şi management perfectează, pentru o durată de 1 an, un contract de consultanţă de afaceri cu SC YY SPA, persoană juridică de naţionalitate italiană, cu sediul în Roma.


În conformitate cu acest contract de consultanţă, SC XX SRL urma să efectueze 3 studii de piaţă pentru SC YY SPA, cu privire la oportunitatea şi profitabilitatea dezvoltării unor proiecte imobiliare rezidenţiale ce ar urma să fie ridicate pe 3 locaţii (terenuri) aflate în Constanţa. Preţul total, convenit prin contract, a fost de 30000 de euro (câte 10000 de euro pentru fiecare studiu). De asemenea, plata urma să se facă eşalonat, câte 10000 de euro, în termen de 10 zile calendaristice de la primirea studiului, în format scris, de către beneficiar.

La data de 10 martie 2010 SC XX SRL realizează primul studiu, pentru prima locaţie, predă acest material către SC YY SPA, la sediul acesteia din Roma, se emite factura fiscală nr. 1/10 martie 2010, în cuantum de 10000 de euro, factură ce este achitată la data de 15 martie 2010, prin virament bancar.

La data de 10 iunie 2010 se realizează al doilea studiu, pentru a doua locaţie, se predă către SC YY SPA la Constanţa şi se emite factura nr. 2/10 iunie 2010 în cuantum de 10000 de euro. La data de 15 iunie 2010 se realizează de către SC XX SRL şi ultimul studiu de piaţă, pentru a treia locaţie, studiu ce se predă, de asemenea beneficiarului, la Constanţa, ocazie cu care se emite şi factura nr. 3/15 iunie 2010 în valoare totală de 10000 de euro. Beneficiarul SC YY SPA preia sub semnătură cele două studii şi acceptă la plată cele două facturi nr. 2 şi nr. 3, semnând pe acestea.

Deşi termenul de plată convenit era de 10 zile de la primirea efectivă a studiilor de piaţă, beneficiarul nu efectuează plata pentru ultimele două facturi emise, invocând în corespondenţa purtată cu partea română, că valoarea economică şi de marketing a acestor studii de piaţă este scăzută.

La data de 1 iunie 2012 reprezentantul SC XX SRL se prezintă la sediul dvs. profesional, solicitând o consultanţă juridică în vederea recuperării debitului neachitat de 20000 de euro, în conformitate cu contractul mai sus-menţionat.

Cerinţe:

Plecând de la ipoteza că SC XX SRL, clientul dvs.,  vă solicită să îi prezentaţi toate variantele juridice (modalităţi + costuri, avantaje şi dezavantaje, durată) pentru recuperarea sumei de 20000 de euro, redactaţi un punct de vedere legal la această solicitare.

Dacă SC XX SRL, clientul dvs., vă solicită, având în vedere durata redusă şi costurile, introducerea unei somaţii europene de plată, ce sfaturi juridice oferiţi în acest caz?

Prezentul litigiu se pretează la procedura somaţiei europene de plată? Motivaţi în scris, în cadrul unei opinii legale, care este domeniul de aplicare al somaţiei europene de plată, care ar fi instanţa competentă, ce formalităţi trebuie îndeplinite, care sunt condiţiile de admisibilitate.

Ce răspuns daţi clientului dvs. SC XX SRL dacă, pentru evaluarea costurilor şi duratei, vă pune în discuţie următoarele probleme:  (a)dacă există o cale de atac împotriva somaţiei europene de plată emisă de către o instanţă română, unde se judecă, care sunt regulile aplicabile şi (b)dacă somaţia europeană de plată emisă de către instanţa română poate fi pusă în executare în Italia. Redactaţi un punct de vedere legal în acest sens.
