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Institutul Naţional pentru Pregătirea şi

Perfecţionarea Avocaţilor

Examenul de absolvire 

Anul de pregătire: 2004 – 2005

Drept penal / Drept procesual penal

Grupa: IV
La data de 08.06.2003 numitul M.R., prin întrebuinţarea de violenţe a determinat-o pe partea vătămată P.D. să urce în autovehiculul său încuind portierele şi urcându-se la volan. În timpul deplasării cu autovehiculul, partea vătămată a încercat în repetate rânduri să deschidă portiera autoturismului şi datorită imposibilităţii acestui fapt a început să manifeste violenţe faţă de numitul M.R. În cursul exercitării acestor violenţe de către persoană vătămată P.D., numitul M.R., încercând să le respingă, a pierdut controlul volanului, fapt ce a avut ca urmare răsturnarea maşinii. 

Organele de poliţie, deplasându-se la locul accidentului şi identificând adevărata situaţie de fapt l-au percheziţionat corporal pe numitul M.R., descoperind asupra acestuia, ascuns în jachetă, un pistol Makarov de calibrul 9 mm. 
În urma accidentului partea vătămată P.D. a suferit o vătămare a integrităţii corporale şi a sănătăţii ce a necesitat îngrijiri medicale de 80 de zile. 

Prin rechizitoriul din data de 10.11.2003 a Parchetului de pe lângă Judecătoria X inculpatul M.R. a fost trimis în judecată pentru săvârşirea infracţiunilor de lipsire de libertate în mod ilegal, prin răpire şi de către o persoană înarmată (art. 189 alin 1-2 Cod penal) şi vătămare corporală gravă din culpă (art. 184 alin. 2 şi 4 Cod penal), toate cu aplicarea art. 33 lit. a Cod penal. 

Judecătoria X l-a condamnat pe inculpatul M.R. la o pedeapsă de 7 ani închisoare pentru art. 189 alin. 1-2 precum şi la o pedeapsă de 2 ani închisoare pentru art. 184 alin 2 şi 4. 

Făcând aplicarea prevederilor art. 33 lit. a si art. 34 lit. b instanţa a aplicat cea mai grea dintre pedepse şi anume cea de 7 ani la care a adăugat un spor de pedeapsă de 1 an, dispunând în final executarea unei pedepse cu închisoarea de 8 ani. 

Împotriva sentinţei a declarat apel inculpatul M.R. Apelul a fost admis de Tribunalul X care a dispus achitarea acesteia pentru infracţiunea de vătămare corporală gravă din culpă, în temeiul art. 11 pct. 2 lit. a  raportat la art. 10 lit. d Cod procedură penală. Pentru a proceda în acest fel instanţa a reţinut lipsa culpei inculpatului în producerea accidentului rutier care s-a datorat în opinia instanţei de apel violenţelor exercitate de partea vătămată care l-a pus astfel în imposibilitate pe inculpat de a manevra corespunzător autovehiculul. De asemenea, instanţa de apel a redus în temeiul art. 74 lit. a Cod penal pedeapsa aplicată pentru infracţiunea prevăzută de art. 189 la 4 ani închisoare, motivând soluţia prin conduita bună avută de inculpat înainte de săvârşirea acestei infracţiuni. Astfel, prin decizia penală dată în cauză, instanţa de apel înlăturând dispoziţiile art. 33 şi 34 şi făcând aplicarea art. 74 lit. a rap. la art. 76 lit. b şi a dispus executarea unei pedepse cu închisoarea de 4 ani, menţinând, în temeiul art. 350, arestarea inculpatului.
Parchetul de pe lângă Tribunalul X a declarat recurs împotriva acestei decizii, arătând în motivarea acestuia că în mod greşit inculpatul M.R. a fost achitat pentru infracţiunea prevăzută de art. 184 alin 2 şi 4, întrucât manifestarea violentă a victimei ce l-a determinat pe inculpat să piardă controlul volanului a fost ea însăşi rezultatul lipsirii de libertate a victimei, iar inculpatul trebuia si putea să prevadă acest gen de comportament.  De asemenea Parchetul de pe lângă Tribunalul X a solicitat înlăturarea circumstanţei atenuante prev. de art. 74 lit. a întrucât inculpatul M.R. fusese condamnat în timpul minorităţii la o pedeapsă privativă de libertate pentru infracţiunea prev. de art. 208 şi 209 lit. a, i Cod penal. 

În lumina acestora s-a solicitat instanţei de recurs desfiinţarea hotărârii instanţei de apel şi menţinerea hotărârii dată în primă instanţă. 

La primul termen înaintea instanţei de recurs, Curtea de Apel X, în temeiul art. 3001 si 160b alin 3 a menţinut arestarea preventivă a inculpatului care a declarat recurs împotriva încheierii. 

Probleme:

1. Arătaţi încadrarea juridică corectă a infracţiunii de lipsire de libertate în mod ilegal săvârşită în speţă. 

2. Comentaţi motivele achitării pentru infracţiunea de vătămare corporală gravă din culpă.
3. Comentaţi aplicarea corectă în cauză a prevederilor art. 74 lit. a. 

4. Analizaţi recursul declarat împotriva încheierii de menţinere a stării de arest preventiv de către inculpat. 

1

