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Institutul Naţional pentru Pregătirea şi

Perfecţionarea Avocaţilor

Examenul de absolvire 

Anul de pregătire: 2005 – 2006

Organizarea şi exercitarea profesiei de avocat

Seria 2

Grupa: III + IV( 
Speţa 1
Societatea Comercială „XYZ” Gmbh., cu sediul în Viena, Austria, vă solicită să-i acordaţi asistenţă juridică în următorul caz:

· în anul 2002, luna aprilie, ziua 10, a vândut din depozitul său din Viena, în baza unui contract de vânzare comercială internaţională, hârtie de ziar în valoare de 1 milion EUR, societăţii comerciale „ABC” SRL, din Bucureşti.
· în ciuda unei intense corespondenţe comerciale şi a numeroase notificări cu caracter ultimativ, SC „ABC” SRL nu a plătit până în prezent suma datorată.
· din datele deţinute de către „XYZ” Gmbh., rezultă că SC „ABC” SRL are un capital social în valoare de 20 milioane lei şi un patrimoniu evaluat la câteva milioane de EUR, inclusiv o fabrică ce nu e grevată de sarcini.

Vi se solicită asistenţă juridică de către SC „XYZ” Gmbh Viena, oferindu-vi-se un onorariu iniţial de 10.000 EUR şi un onorariu de succes de 6% din suma recuperată.
Vă rugăm să precizaţi:

· dacă preluaţi sau nu cazul şi de ce?
Speţa 2

Sunteţi contactaţi, la cabinet, de doamna X, pensionară din Bucureşti, care vă face dovada, cu documente, că este moştenitoarea proprietarilor imobilului situat în Bucureşti, Str. IL Caragiale nr. 75 sector 2, ce a fost preluat de către stat în baza Decretului 92/1950.
De asemenea, vă informează că, de întregul caz, se ocupa avocatul Y din cadrul Baroului Bucureşti, care, de peste 5 ani de zile, îi spune să stea liniştită, că întreaga problemă se va rezolva. 
Verificând site-ul PMB, constataţi că, pentru imobilul respectiv nu a fost formulata Notificare în baza Legii 10/2001.

Doamna X vă informează că are venituri extrem de reduse, dar că este dispusă să semneze orice fel de contract cu dvs. dacă îi rezolvaţi problema.
Vă rugăm să precizaţi:

· dacă preluaţi sau nu cazul şi de ce?
· ce onorariu percepeţi?
· cum rezolvaţi relaţia dintre doamna X si av. Y?
( atât grupa III cât şi grupa IV trebuie să comenteze ambele speţele





