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Drept penal / Drept procesual penal

Grupa 3 
Prin rechizitoriul Parchetului de pe lângă Tribunalul Bucureşti, au fost trimişi în judecată în luna august 2006, în stare de arest preventiv inculpaţii „A” şi „B”. 
În fapt, organele de urmărire penală au reţinut în rechizitoriul întocmit, faptul că în luna mai a anului 1998, inculpaţii „A” şi „B” în vârstă de 17 ani, consumatori de heroină, au falsificat actele de identitate ale părţilor vătămate „C” şi „D” şi au înstrăinat în mod nelegal, prin intermediul Biroului Notarlului Public „E”, un imobil apartament, situat în Braşov, compus din 4 camere de locuit, proprietatea părţilor vătămate. 

Prin rechizitoriu, organele de urmărire penală au dispus scoaterea de sub urmărire penală a notarului public „E”. 

În şedinţa publică din 07.09.2006, la primul termen de judecată, reprezentantul Ministerului Public a solicitat instanţei de judecată prelungirea stării de arest preventiv a celor doi inculpaţi, având în vedere că sunt recidivişti şi prezintă pericol pentru ordinea publică, cerere care a fost admisă de instanţa de judecată. 

Prin sentinţa penală nr. 7 din 10 ianuarie 2007, ca urmare a dispoziţiilor art. 16 din Legea nr. 143/2000 care au fost aplicate în cauză, instanţa de judecată a dispus suspendarea executării pedepsei.sub supraveghere, pentru pedeapsa aplicată de 3 ani şi 6 luni. 

Cerinţe: 

1. Încadraţi, din punct de vedere juridic, faptele săvârşite de inculpaţii „A” şi „B”.

2. Identificaţi, în cazul în care există, greşeli în cativitatea organelor de urmărire penală.

3. Identificaţi, în cazul în care există, greşeli în activitatea instanţei de judecată. 
