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Institutul Naţional pentru Pregătirea şi

Perfecţionarea Avocaţilor

Examenul de absolvire 

Anul de pregătire: 2008 – 2009
Organizarea şi exercitarea profesiei de avocat

Seria I
Grupa: 3

Clientul A.B. a  încheiat un contract de asistenţă juridică cu avocatul D.E., în calitate de titular al Cabinetului de Avocat “D.E.”, pentru asistenţă juridică şi reprezentare la Judecătoria Sector 5 Bucureşti (ca intanţă de fond) şi în căile de atac respectiv apel şi recurs, cauza având drept obiect partaj succesoral şi ieşire din indiviziune.

Convenţia părţilor stipulată în contractul de asistenţă juridică la art. 5 a fost aceea ca domiciliul ales al reclamantului A.B. să fie la Cabinetul de Avocat “D.E.”, pentru toată perioada cât se vor desfăşura litigiile, motivat şi de faptul că A.B. avea domiciliul în străinătate.
Onorariul stabilit în sumă de 5.000 Euro a fost achitat prin transfer bancar în contul lui D.E., persoană fizică.

Cauza s-a judecat, acţiunea fiind respinsă şi totodată, a fost admisă cererea reconvenţională formulată de pârâţi.

La instanţa de fond, atât la termene cât şi la judecata în fond, s-a prezentat F.G., avocat colaborator în cadrul Cabinetului de Avocat “D.E.”.


Avocatul D.E., titularul cabinetului nu l-a înştiinţat pe clientul A.B. despre evoluţia cauzei, soluţia ce s-a pronunţat şi nici despre faptul că a fost comunicată hotărârea şi că urmează să promoveze calea de atac.


De altfel, avocatul D.E. l-a însărcinat pe F.G., avocat collaborator, să facă toate demersurile necesare declarării şi motivării apelului, fapt ce nu s-a realizat întrucât avocatul colaborator F.G. a neglijat pentru moment iar ulterior a încetat colaborarea cu cabinetul avocatului D.E.. Cauza însă, ca urmare a declarării apelului de către o parte potrivnică, îşi urmează cursul în calea de atac.


Avocatul D.E., deşi i se comunică citaţia pentru termenul de judecată la sediul ales, al cabinetului de avocat, nu se prezintă la termen, cauza judecându-se.


După judecarea cauzei, clientul A.B. este contactat de către pârâţi care îi aduc la cunoştinţă soluţia de la fond şi apel, cât şi faptul că urmează să elibereze şi să predea imobilul (apartament) aflat în posesia sa din Bucureşti, în cel mai scurt termen şi să plătească cheltuielile de judecată.

Luând legătura cu avocatul D.E., acesta îi comunică clientului A.B., că va declara recurs în cauză.


Recursul este respins, hotărârea devenind irevocabilă iar clientul A.B. fiind obligat la cheltuieli de judecată.

Cerinţe:

1. Consideraţi că avocatul D.E. a procedat în conformitate cu dispoziţiile Legii nr. 51/1995 modificată şi ale Statutului profesiei de avocat, cu prilejul încheierii şi derulării contractului de asistenţă juridică? Argumentaţi.

2. Avocatul colaborator F.G., prin atitudinea sa a nesocotit prevederile Legii şi Statutului profesiei de avocat? Argumentaţi.

3. Ce acţiuni poate promova clientul A.B. împotriva avocatului D.E.? Dar împotriva avocatului colaborator F.G.? 
4. Formulaţi apărările avocatului D.E., raportându-vă la acţiunile intentate de clientul A.B.
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