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În speţă, inculpatul a fost trimis în judecată pentru săvârşirea infracţiunilor de viol şi act sexual cu un minor prevăzute de art. 197 alin. (3) teza I şi de art. 198 C. pen., cu aplicarea art. 33 lit. b) şi art. 37 alin. (1) lit. b) din acelaşi cod, reţinându-se că acesta, aflându-se în termenul de graţiere condiţionată (3 ani) cu privire la o condamnare de 2 ani închisoare pentru săvârşirea unei infracţiuni de abuz în serviciu (art. 246 C. pen.), a întreţinut raport sexual cu fiica sa vitregă minoră de 14 ani, profitând de imposibilitatea acesteia de a se apăra. 

Fiind chemată să se pronunţe cu privire la aplicarea dispoziţiilor art. 197 alin. (3) teza I şi ale art. 198 C. pen., în raport cu prevederile art. 33 şi art. 37 din acelaşi cod, referitor la încadrarea juridică ce trebuie dată faptei de a întreţine raport sexual cu o persoană minoră de 14 ani, profitând de imposibilitatea ei de a se apăra, prima instanţă s-a pronunţat prin sentinţă în sensul că fapta respectivă constituie numai infracţiunea de viol prevăzută de art. 197 alin. (3) teza I C. pen., considerând că încadrarea juridică în art. 198 din acelaşi cod, privind infracţiunea de act sexual cu un minor, este absorbită în dispoziţia de agravare de la alin. (3) teza I al art. 197 C. pen., care se referă la situaţia când victima violului „nu a împlinit vârsta de 15 ani”. 

Prima instanţă a mai reţinut că, în speţă, se impune aplicarea art. art. 33 lit. a) şi art. 37 alin. (1) lit. b) C. pen., deoarece faptele comise de inculpat se află atât în stare de recidivă postexecutorie, cât şi în concurs real. 

Parchetul a fost singurul care a declarat apel, criticând sentinţa în primul rând sub aspectul încadrării juridice, arătând că o atare faptă, săvârşită asupra unui minor care nu a împlinit vârsta de 15 ani, constituie atât infracţiunea de viol prevăzută de art. 197 alin. (3) teza I C. pen., cât şi infracţiunea de act sexual cu un minor prevăzută de art. 198 din acelaşi cod, aflate în concurs ideal, prevăzut de art. 33 lit. b) C. pen., cu aplicarea art. 37 alin. (1) lit. a) C. pen., deoarece cele două infracţiuni au fost săvârşite printr-o singură acţiune, iar pedeapsa graţiată condiţionat nu poate fi considerată executată decât după expirarea termenului de 3 ani prevăzut de Legea nr. 543/2002, sub incidenţa căreia intra condamnarea anterioară de 2 ani închisoare. De asemenea, în al doilea motiv de apel, procurorul a arătat că în mod nelegal prima instanţă nu a revocat graţierea condiţionată, deoarece inculpatul nu a respectat condiţia impusă de art. 7 din Legea nr. 543/2002 (să nu săvârşească în curs de 3 ani o nouă infracţiune intenţionată). La primul termen de judecată procurorul ierarhic superior a retras parţial apelul formulat, numai în ceea ce priveşte al doilea motiv de apel.

Instanţa de apel a respins apelul declarat de procuror, considerând că hotărârea primei instanţe este temeinică şi legală.

Împotriva deciziei instanţei de apel a declarat recurs procurorul, care a reiterat criticile expuse în faţa instanţei de apel şi de asemenea inculpatul care a criticat modalitatea de soluţionare a laturii civile, considerând prea mari daunele morale pe care a fost obligat să le plătească părţii civile.

Cerinţe:

1). Arătaţi motivat ce trebuie să decidă instanţa de recurs cu privire la existenţa sau nu a concursului de infracţiuni şi a formei acestuia, în cazul unui răspuns afirmativ.

2). Arătaţi motivat ce trebuie să decidă instanţa de recurs cu privire la modalitatea recidivei.

3). Arătaţi motivat ce trebuie să decidă instanţa de recurs cu privire la revocarea graţierii condiţionate.

4). Consideraţi corectă schimbarea încadrării juridice a faptei direct prin sentinţă?
5). Poate procurorul ierarhic superior să retragă parţial un apel?
6). Ce va decide instanţa de recurs cu privire la recursul inculpatului?

