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UNIUNEA NAŢIONALĂ A BAROURILOR DIN ROMÂNIA

Institutul Naţional Pentru Pregătirea şi Perfecţionarea Avocaţilor

Examenul de absolvire 

Anul de pregătire: 2011

Sesiunea noiembrie-decembrie 2011

Organizarea şi exercitarea profesiei de avocat

Speţa generală 

După efectuarea anchetei disciplinare, Consiliul Baroului X. a decis, la data de 6 septembrie 2011, exercitarea acțiunii disciplinare în privința decanului acestui barou, avocatul A., fără a-l convoca în vederea audierii sale.
În acțiunea disciplinară s-a menționat că, la data de 1 aprilie 2010, avocatul A. a săvârșit o faptă ce constituie abatere disciplinară, fiind de natură să prejudicieze onoarea și prestigiul profesiei de avocat, așa cum rezultă din plângerea formulată de dl. B., fost client al avocatului A. Totodată, se mai arată în acțiunea disciplinară că, la data de 10 octombrie 2010, pentru fapta respectivă, avocatul A. a fost condamnat definitiv prin hotărâre judecătorească la pedeapsa cu închisoarea.
Împotriva avocatului A., comisia de disciplină a Baroului X. a dispus din oficiu suspendarea din exercițiul profesiei, până la judecarea definitivă a cauzei disciplinare.
Deși a fost încunoștințat în scris, avocatul A. nu s-a prezentat în fața instanței disciplinare, însă a fost reprezentat de avocatul C.
Prin decizia disciplinară s-a dispus menținerea sancțiunii interdicției de a exercita profesia de avocat pe o perioadă de 1 an.

Cerințe: 

Prin raportare la regulile de procedură aplicabile în materia răspunderii disciplinare a avocaților, analizați punctual aspectele invocate în speța propusă.

